

增强反诈意识 共筑安全防线

太原市反诈宣传教育基地举办媒体专场活动

本报讯(记者 杨沫 文/摄)在国家网络安全宣传周法治日到来之际,9月18日,市公安局联合中国移动山西公司,在数字山西会客厅举办太原市反诈宣传教育基地媒体专场宣传活动。活动运用前沿展示技术和多元互动形式,系统揭露当前高发的电信网络诈骗手法,为媒体和公众提供沉浸式反诈教育体验,有效提升全民防诈意识。

太原市反诈宣传教育基地是山西省首个警企共建的反诈教育平台,依托电子屏幕等数字化媒介动态更新内容,实时传递最新反诈知识。基地设置“警惕”“觉醒”“迷失”“出击”“破局”五大核心板块,层层递进引导观众识破骗局、增强防范能力。基地改变了传统面向社区居民、大学生等群体的广泛宣传模式,首次将



市政府打击治理电信网络诈骗工作协调机制成员单位、银行运营商员工、政法干警、网格员、媒体记者等关键群体纳入核心受众,通过“培训一批

人、影响一个行业、带动全社会”,构建“全民反诈”生态链。

现场参观结束后,不少媒体记者深受触动,“以前总觉得是贪小便宜的人才会上当

受骗,其实不然,通过沉浸式体验,深刻意识到人人可能成为受害者,人人可能变工具人!”

据悉,该基地自2025年6月26日启用以来,迅速成为市

民关注的“反诈打卡地”。截至目前,已接待近70家机关、企事业单位,参观总人数超5000人次。

太原市打击治理电信网络诈骗工作协调机制常务副组长,市公安局党委副书记、副局长魏毅在活动现场强调,反诈工作事关人民群众财产安全与社会大局稳定,需要全社会共同参与。他呼吁广大市民提高警惕、积极提醒、主动参与,携手筑牢全社会反诈防线,共建“天下无诈”的美好家园。

下一步,市公安局反诈中心与中国移动山西公司将持续深化合作,创新反诈宣传形式,依托全市反诈讲师志愿团队及教育基地,推动反诈宣传进机关、进校园、进企业、进社区,切实守护人民群众财产安全。

高速公路倒车 司机被记12分

本报讯(记者 张晋峰)货车司机在高速公路匝道分流处走错方向后,竟在车流中缓慢倒车“纠错”。9月18日,山西高速交警一支队通报相关情况,违法司机被一次记完12分。

9月8日,高速交警一支队八大队民警视频巡检辖区道路时,发现一辆重型货车在收费站匝道分流处附近缓慢倒车,后方车辆纷纷避让,险象环生。交警立即赶赴现场处置,将货车引导至安全地带。经询问,货车司机因一时疏忽在分流处走错方向,便心怀侥幸倒车“纠错”。交警对司机批评教育后,对其在高速公路倒车的违法行为,作出罚款200元,记12分的处罚。

驾驶员脑梗死 交警紧急救援

本报讯(记者 张晋峰)一名货车司机在服务区休息时突发脑梗并伴有脑出血,幸亏被高速交警及时发现送医。9月18日,山西高速交警一支队通报相关情况,提醒大家长途出行前,要关注身体情况。

9月12日傍晚6时,高速交警一支队三大队民警巡逻至辖区服务区时,看到一名货车司机面色潮红,表情痛苦。交警赶忙上前询问,结果发现对方已出现口齿不清的症状,于是立即联系救护车将其送医救治。经诊断,男子为急性脑梗死伴有脑出血,病情极为凶险,抢救的黄金时间也非常短,幸亏及时送医,未造成严重后果。因初诊医院条件有限,司机病情初步稳定后,在交警的积极协调下,已转院接受进一步治疗。

高速交警提醒大家,长途出行前要关注身体状况,不可勉强驾车出行,途中感到不适时及时进入服务区休息,并报警救助。

分享“防骗经” 提升“免疫力”

本报讯(记者 郭晓华)9月18日,在文庙街道双塔寺二社区举办的“百姓网安故事会”上,居民王阿姨用身边真实案例分享防诈骗经历,质朴的语言和深刻的教训引发台下居民共鸣。

网络安全宣传周期间,为提升居民尤其是老年群体的防骗意识,双塔寺二社区开展了一系列接地气、聚人气的宣传活动。社区工作人员走进居民楼、沿街商铺,以“拉家常”的方式,耐心细致地为居民讲解如何识别钓鱼网站、转账前务必核实等重要知识,将安全提醒送到百姓身边。



9月17日,太原市三立中学举行禁毒主题宣讲活动。活动通过展示毒品仿真模型、讲解新型毒品伪装特征及危害,增强青少年识毒、防毒、拒毒意识,营造健康无毒的校园环境。

周利芳 摄

孩子闹矛盾 家长起争执

本报讯(记者 刘友旺)一名3岁男孩玩耍时,突然辱骂路过的小学生,不想竟引发双方家长之间的争执。9月16日,男孩家长给公安小店分局小店派出所送去锦旗,感谢民警及时调解纠纷,让两家人握手言和,守护了邻里和谐。

事情要追溯到今年8月的一天。当时,一名3岁男孩在小区娱乐区里玩耍,突然用

脏话辱骂一旁路过的五年级男生小李。这一幕恰好被双方家长撞见,当即发生争执。小李的家长认为儿子受到侮辱,当即上前理论;而小男孩的家长则觉得对方反应过激,自家孩子年纪小不懂事,不应被苛责。双方情绪逐渐失控,由口角升级为肢体冲突。

接到报警后,小店派出所民警迅速赶赴现场。调解过

程中,民警释法明理、疏导情绪,帮助双方换位思考,一方面引导小男孩家长注意孩子的日常教育和言行纠正,另一方面劝导小李家长理性处理孩子间的摩擦,为儿女树立良好榜样。

最终,经过民警多次耐心沟通和调解,双方认识到自身问题,互相致歉,并达成和解。

骑车上高速 一查还无证

本报讯(记者 张晋峰)两名少年骑着摩托车上高速公路行驶,结果摩托车半路抛锚,两人只得在太古高速西山特长隧道中推着摩托前行。幸亏被交警及时发现,将两人带离险境,交给家长。9月18日,山西高速交警一支队通报

相关情况,提醒家长加强对孩子的教育管束。

9月6日下午5时,高速交警一支队四大队接到报警称,太古高速西山特长隧道中,有两个人推着摩托车前行。民警很快赶到现场,发现推着摩托车的是两名一脸稚气的少

年。经询问,两人都只有十五六岁,自然没有驾照。他们从古交收费站进入高速,准备前往太原市区,不料摩托车半路抛锚,只得推行。

了解情况后,民警对两名少年进行了安全教育,并联系监护人到场处理相关事宜。